Модуль 3-4 
                                                           Урок 3-4

Тема: 
Химические свойства и применение карбоновых кислот. Генетическая связь.

Цель: 
1) изучить химические свойства предельных и непредельных кислот, а так же их применение;


2) проследить генетическую связь между карбоновыми кислотами и др. классами органических соединений.

Ход урока
I. Химические свойства.

/информация: стр.180; учебник 10 кл./

1) реакции, идущие за счет «Н» в карбоксильной группе –СООН.

а) реакции диссоциации:

Опыт 1.
Доказать наличие Н+ в растворе уксусной кислоты лакмусом.

Что наблюдается:

СН3СООН
Н+ + СН3СОО–
НСОО
       Н+ + Н ∙ СОО–

б) взаимодействие с активными молекулами:
Опыт 2.
К 1 мл уксусной кислоты добавить немного Mg, подогреть. Что наблюдается? Записать реакцию в молекулярном и сокращенном ионном виде.
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в) взаимодействие с оксидами и гидроксидами
Опыт 3. 
К 1 мл уксусной кислоты прибавить немного оксида Cu и подогреть. Что наблюдается? Записать реакцию.
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      ацетат меди
2Н+ + CuO → Cu+2 + H2O

Опыт 4.
К 1 мл уксусной кислоты добавить 2-3 капли лакмуса и прилить 1 мл NaOH. Что наблюдется?

СН3COOH + NaOH → ? + ?

г) взаимодействие с карбонатами.

Опыт 5. 
Насыпать в пробирку 0,5 см CaCO3 и прилить 1 мл уксусной кислоты. Что наблюдается? Записать молекулярное и ионное сокращение уравнения

CaCO3 + CH3COOH → ? + ? + ?

II. Реакции, идущие за счет гидроксогруппы «ОН» в карбоксильной группе - 
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ж) образование ангидридов:
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ангидрид уксусной кислоты.

з) взаимодействие со спиртами.
(реакция этирификации)
1) 
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2) 
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3) Реакции, идущие за счет радикала и реакции замещения галогенами (Cl2, Br2, J2)

а) 
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монохлоруксусная кислота

б) СН3 – СН2 – СООН + Br2 → ? + ?
4) Реакция «серебряного зеркала» в муравьиной кислоте за счет наличия альдигидной группы.
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 поменять местами «Н» и «ОН»
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угольная кислота
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5) Реакции присоединения в предельных кислотах за счет двойной связи.

а) 
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олеиновая

стеариновая

Опыт.
б) К 1 мл олеиновой кислоты добавить 0,5 мл бромной воды. Встряхнуть пробирку. Что наблюдается? Записать уравнение реакции.
СН3 – (СН2)7 – СН = СН – (СН2)7 – СООН + Br2 → ?
Применение кислот

Задание 1. 
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Задание 2.
Проследите генетическую связь по схеме
  стр. 183
Задание 3.
Закрепление. Записать уравнения реакций.

а) С3Н7СООН + К →



б) С4Н9СООН + MgO →




в) C15H31COOH + NaOH →
г) H – COOH + MgCO3 
д) 
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ж) СН3 – (СН2)4 – СН = СН – СН2 – СН = СН – (СН2)7 – СООН + Br2
Дома: подготовиться к зачёту по теме: «Карбоновые кислоты»

Муравьиная кислота





Уксусная кислота
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